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Iga põlvkonda on vaevanud küsi-
mus, mida hakata peale möödunud
ajastu suurmeeste pärandiga. Lihtne on
eitada, kuulutada eelnev iganenuks,
ajast mahajäänuks, mittevajalikuks.
Keerulisem on mõista oluliste protsessi-
de loogikat ning näha ka ennast protses-
si osana. Mõistmiseks on vaja leida igast
protsessist õige kumulatiivne punkt,
mis jääb aegade voos pinnale ja milles
kontsentreerub uut ajastut loov murran-
gulisus.

Kahekümnenda sajandi suurtest
muusikamodernistidest on kreeklane
Iannis Xenakis (1922—2001) (vt ka
XENAKIS 2005) jätnud peale oma isiku-
pärase ja kordumatu muusika järeltule-
vatele põlvedele rohkesti heliloomingu-
tehnilisi ideid, mille kallal edasi töötada.
Laevaehitusinseneri haridusega Xena-
kise dualistlik profiil helilooja ja arhitek-
tina viis teda paljudel puhkudel lahen-
dusteni, mille peale klassikalise konser-
vatooriumihariduse saanud „puhas”
muusik ei pruugi oma ettevalmistuse
piiratuse tõttu tulla. Seotus arhitektuu-
riga juhtis Xenakise visuaalse ja audi-
tiivse ühendamise otsingutele. Esimesel
loominguperioodil, viiekümnendatel-
kuuekümnendatel aastatel olid tema
tähelepanu keskmes arhitektuuri ja
muusika vahelised seosed (selle perioo-
di olulisemaks teoste paariks on Philipsi
paviljon Brüsseli maailmanäitusel ja
„Metastaseis“ sümfooniaorkestrile);

IANNIS XENAKISE PÄRANDIST
ANDRUS KALLASTU

teisel perioodil, 1970-ndatel valmisid
muusikat, valgust, ruumi, värve ja liiku-
mist integreerivad, meie aja mõttes mul-
timeediakompositsioonid ehk Xenakise
oma sõnaga „polütoobid“ (poly — palju;
topos — valdkond) ning kolmandal pe-
rioodil, kaheksakümnendatel-üheksa-
kümnendatel  aastatel, eelnenud perioo-
dide summana, muusika visuaalse mo-
delleerimise süsteem UPIC (Unite Poly-
agogique Informatique du CEMAMu).

Poeetiliselt võib öelda, et UPIC sün-
dis arhitekti töölaua taga muusikast
mõeldes. UPICi aluseks on lihtne küsi-
mus: kuidas see  j o o n  võiks kõlada?

Iannis Xenakis (1922—2001).
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Nii Xenakise enda kui ka paljude tema
abiliste aastatepikkune töö on olnud sel-
lele küsimusele vastuse otsimine. Selles
küsimuses sisaldub oluline nüanss, sest
ta ei küsi mitte näiteks, et  kuidas see
p u n k t  võiks kõlada? Esitatud küsi-
mus on võti ka Xenakise oma muusika
stiili juurde. Viiekümnendate lõpul kri-
tiseeris Xenakis  teravalt serialismi, ni-
metades seda ebapiisavaks, meelevald-
seks (vrd Xenakis 1955). Xenakist on
nende seisukohtade tõttu omakorda kri-
tiseeritud ning arvatud, et ta ei saanud
serialismist aru ning talle lihtsalt ei
meeldinud see muusika, mida serialis-
tid kirjutasid. Tegelikult näib, et Xenakis
ei kritiseerinud mitte niivõrd seriaalset
meetodit, vaid pigem viiekümnendate
aastate totaalse serialismi perioodil suu-
res Weberni-vaimustuses esile tungi-
nud n-ö serialistlikku stiili. Eriti selle
stiili punktmuusika segment näib tõe-
poolest kõlavat tihtipeale meelevaldselt
(mõnede hinnangute järgi oli see eraldi

eesmärk — „võimatuse deliirium”).
Xenakis asetas serialistide muusika näi-
lisele meelevaldsusele vastukaaluks loo-
duse protsesside loogikast tuleneva, ma-
temaatilistele mudelitele tugineva muu-
sika. Ta nimetas oma kompositsiooni-
tehnikat ‚stohhastiliseks’. Xenakise poolt
kasutatud sõna „stohhastiline“ (kreeka k
stochastikos — õigesti oletav; matemaati-
kas — juhuslik, tõenäoline) oli helilooja
jaoks puhtalt matemaatiline termin, mil-
lel ei olnud pistmist „juhusega“ Cage’ili-
kus tähenduses: Xenakise muusikaliste
protsesside aluseks olevaid kõveraid
tootsid paljud erinevad matemaatilised
funktsioonid ja valemid. Xenakise eriline
huvi oli sel ajal suunatud eelkõige tõe-
näosusarvutuse kui muusikalise mater-
jali jaoks uudse ja viljaka reservuaari vas-
tu. Mõtlemine arhitektuuri kategooriates
andis talle aga kindluse väita, et mõtes-
tatud tervik peab alati ehituma, ruumis
ei saa olla suvalist punkti väljaspool loo-
dusseadusi.

Iannis Xenakis ja
UPIC.
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Xenakise serialismikriitika üheks
lähtekohaks võis olla ka tema uuematest
kosmoloogilistest teooriatest mõjutatud
maailmapilt, mille järgi universum on
ühtne mateeriat, aega ja ruumi siduv
kogum. Kusjuures need kolm kompo-
nenti on omavahel ühenduses ning toi-
mub nendevaheline energiatransfor-
matsioon. Niisiis, lisaks mateeria ener-
giale saame selle teooria kohaselt rää-
kida ka aegruumi enda geomeetrilisest
energiast. Nendelt seisukohtadelt lähtu-
des võis Xenakisele näida serialistide
kaheteistheliruum loodusseadustega
vastuolus oleva abstraktse staatilise
konstruktsioonina, milles puudub vor-
mi loova tegurina  a e g.

Armastus joone kui punktide loogili-
se koosluse vastu viis Xenakise loomu-
likult ka pinnani. Ning mitte lihtsalt ka-
hemõõtmelise, vaid kolmemõõtmelise
pinnani ruumis. Tema erilise huvi all
olid hüperboolsed paraboolpinnad, mi-
da ta kasutas näiteks Philipsi paviljoni
projekteerimisel. Hüperboolsete para-
boolide ehk PH-de puhul hämmastas
teda ennastki ehitise puhtalt matemaa-
tilisest struktuurist tulenev äärmine
vastupidavus. See tõdemus ei olnud
teoreetiline, vaid tugines Hollandis en-
ne paviljoni ehitamist läbi viidud põhja-
likele katsetele.

Muusikalise mõtte arengu seisuko-
halt oli määrav tähtsus punkti kammit-

Iannis Xenakise orkestriteose „Metastaseis” (1953—1954) lõputaktide glissando,de
skeem ning Philipsi paviljoni (1958) arhitektuursete vormide visandid.
Näide samade alusstruktuuride kasutamisest muusika- ja arhitektuuriteose loomisel.
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Philipsi paviljon
Brüsseli
maailmanäitusel
1958.
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saist lahtirebimisel. Euroopa muusikas
tuhande aasta jooksul kivistunud „noo-
di“ mõiste juurest toimus areng uusi
mõtteruume avava  ‚joone’, ‚kaare’ või
‚kõverani’. Kui muusikaline ‚noot’ on
lääne muusika ajaloos olnud põhiliselt
määratud kahe parameetri, heli kõrguse
ja heli kestuse abil, siis Xenakise ‚kaar’
on kompleksne nähtus, mis seob palju,
võib-olla isegi lõputult palju helikõrgusi
ühte sujuvasse, ühest helikõrgusest teise
kulgevasse glissando-liikumisse ning jä-
tab lahtiseks ka helikestuse, sest ‚kaar’
võib kesta inimlikus mõõtkavas lõpu-
tult kaua. Selline lääne muusikas uud-
ne, seniste konstantide degradeerimine
muutujateks tõstis esile uued konstan-
did, uued heliparameetrid. Võib-olla
andis just see Xenakise kaasaegsetele
võimaluse öelda, et nad kuulsid tema
muusikas Euroopa muusika kontekstis
midagi olemuslikult uut.

Xenakise põhjendus oli, et midagi
uut õigupoolest polnud. Lihtsalt kes-
kenduti muudele asjadele kui senises
muusikapraktikas tavaks. Mõtlemine
punktide asemel joontes (kaartes, kõve-
rates) või pindades, mis võis ühe kons-
tandina tõsta esile näiteks tämbri, ei tei-
nud Xenakisest veel sonoristi või uue
aja melomaanist tämbriimetlejat. Naut-
lemine ei olnud ilmselt tema loomuses
ning arvatavasti oli see ka üks põhjus,
miks tema muusikat tema uuel kodu-
maal Prantsusmaal eriti hästi vastu ei
võetud. Xenakise kui süvitsi mineva
modernisti jaoks näis olevat tähtis
„mitte ilu, vaid tõde”. Mõte, mille on
oma kreedona sõnastanud muusikalise
modernismi isa Arnold Schönberg.
Xenakise tõde peitus looduse protsessi-
des: gaasimolekulide liikumise seadus-
pärasustes, pilveformatsioonides, hiid-
rohutirtsude sirinaväljades, milles ta ot-
sis olemuslikke morfoloogilisi seoseid
muusika struktuuridega. Loomulikult
olid tema tohutuks inspiratsioonialli-
kaks ka isiklikult läbi elatud Teise maa-

ilmasõja ja selle järgsed košmaarid Kree-
kas: rahumeelne demonstratsioon, mil-
les ta ise osales, aeti sõjalise jõuga laiali.
Üksikud püssipaugud, seejärel rohkem,
siis juba terve rida püssipauke ja kuuli-
de vingumist, siis kahurid, inimeste kar-
jed. Xenakis on ühe elamusena meenu-
tanud ka näiteks pommitamise helisid:
lennukite undamine, alguses harvalt,
siis järjest sagedamini langevate pom-
mide vilin ja plahvatused.

Centre d’Études de Mathématique et
Automatique Musicales (CEMAMu) /
Muusika Matemaatilise Automatisee-
rimise Uurimiskeskus

Kaugelt vaadates tundub kõik peh-
me ja ilus. Nii ka Pariis turistidele oma
muinasjutuliste vaatamisväärsustega
ning prantsuse muusika sulni kõlaga.
Tegelikkus on teistsugune, sealjuures
mitte põrmugi vähem huvitav: suurem
osa sellest linnast on karused agulid, täis
väsinud nägudega inimesi ning kihuta-
vaid autosid. Nii on ka prantsuse muu-
sikaga: sulni pealispinna all otsib prant-
suse nüüdishelilooja ürgset metsikust
ning muusikute igapäevaelu on täis ti-
hedat konkurentsi ja olelusvõitlust.
Kaugelt tulnule näib ka prantsuse nüü-
dismuusika olukord üheainsa suure
IRCAMina. Tegelikkus on reljeefsem,
kontrastiderohkem, täis emotsioone,
sealhulgas ka tumedaid. Võib öelda, et
Pariisi viimase poole sajandi muusika-
elu suurkujudeks pärast Olivier Mes-
siaeni on jäämas Pierre Boulez ja Iannis
Xenakis. Teisi on loomulikult ka: Dutil-
leux, Schaeffer, Henry, Barraqué, Bayle,
Amy, Aperghis, Grisey, Manoury, Du-
sapin, Daniel-Lesur jt. Messiaen säilitas
teatud „rahuliku” positsiooni konserva-
tooriumi heliloominguõppejõu ning
Sainte-Trinité kiriku organistina, kuid
tema õpilased Boulez ja Xenakis sööst-
sid modernistidest maailmaparandaja-
tena algusest peale võitlusse esinejate,
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vabakutseliste, institutsioonide loojate
ning ideoloogiliste juhtidena. Georges
Pompidou, üks võimsamaid Teise maa-
ilmasõja järgseid Prantsuse presidente
pärast Prantsusmaa vabastajat Charles
de Gaulle’i, põlistas ennast jäädavalt
nüüd tema nime kandva multifunktsio-
naalse kultuurikeskusega. Pompidou
plaanidesse mahtus ka nüüdismuusika-
keskus IRCAM, mida kutsuti juhtima
tol ajal poliitiliste veendumuste tõttu
omamoodi maapaos olnud Pierre Bou-
lez. IRCAM ei olnud alguses ainult Bou-
lezi asi, selle juures oli palju teisi juhti-
vaid prantsuse nüüdismuusika loovisi-
kuid, nende hulgas ka Xenakis. Mitu
suurust ei mahu aga ühele „troonile”.

Xenakis oli asutanud 1965. aastal
oma loomingulis-teadusliku keskuse
CEMAMu. Selle olemasolu andis talle
võimaluse tegutseda ka IRCAMist eral-
di. CEMAMu loomise eesmärk oli liht-
ne: ühendada teaduse, sealhulgas täp-
pisteaduste, bioloogia ning erinevate
kunstialade — kujutavkunsti, skulptuu-
ri, arhitektuuri  — uusimaid saavutusi
ja tuua uudseid ideid ka muusikaloo-
mingusse. Xenakis kirjutab Prantsuse
Vabariigi Kultuuriministeeriumile esi-
tatud CEMAMu tegevuskavas aastaiks
1976/77 järgmist: „Loomulikult on see
programm mõeldud paljudeks tegevus-
aastateks ning ei puuduta üksnes 1976.,
vaid ka järgnevaid aastaid.”

Programm nägi ette järgmisi suundi:
A. Muusikauurimus.
1. Helisüntees, lähtudes matemaatilis-
test funktsioonidest ja arhitektuuridest
nagu kõlakvandid, Markovi ahelad,
Browni liikumine, sõelad. 2. Helide
kombinatoorika, kasutades stohhastilisi
protsesse või lõpetatud perioodilisust.
3. Muusikalise (või visuaalse) komposit-
siooni makroskoopiliste struktuuride
tüübid, mis tulenevad punktidest 1 ja 2.
B. Akustilised ja psühhofüsioloogilised
rakendused: eelnevad uurimused anna-
vad võimaluse selgitada mõõtmistule-
musi võrreldes taju läve olulisi ilmin-
guid. Ette on näha koostööd teiste kes-
kustega.
C. Tarkvaraarendus, lähtudes punkti A
helide funktsionaalsest töötlemisest ja
muusikalistest struktuuridest. Näiteks:
filtrifunktsioon, ringmodulatsiooni-
funktsioon, Fourier’ seeriate summa,
transformatsioonid komplekssetel
kahe- või kolmedimensioonilistel skee-
mitasanditel. Peale selle jaotumine kõla-
pankadesse: elektroonilised, digitaalsed
või konkreetsed helid, salvestatuna ar-
vuti passiivmällu, mida kasutatakse
automaatse montaaþi ja miksimise pu-
hul ilma kääride ja liimita, katood- või
muul ekraanil. On niisiis realiseeritavad
momentaanselt ja säästavad automaat-
selt suurest hulgast tavalisest käsitööst
elektroakustilise muusika stuudiotes.

CEMAMu
uksesilt Prantsuse
Raadio majas.
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D. Visuaalne ja muusikapedagoogiline
projekt. Sisu ja eesmärgid: anda lastele
viiendast kaheksateistkümnenda elu-
aastani (loomulikult ka täiskasvanutele)
võimalus ja õhutada neid mõtlema kõla-
dele, värvidele, vormidele, aga ka struk-
tuuridele (abstraktses mõttes konstrukt-
sioonidele või arhitektuuridele), neid
realiseerima, katsetama, transformeeri-
ma ning väljendama visuaalsete või kõ-
laliste sündmustena. Niisiis mitte ainult
värvipliiatsid, mingid materjalid või
klotsid, vaid ka trummid, kellad, klahv-
pillid, konservipurgid, ka neist moo-
dustatud ansamblid, „komponeerimise”
vormid, otsuste tegemised. Luua seejä-
rel kõrgemal tasandil, arhitektuure ja
isegi uusi objekte. Näiteks: 1) mitte ainult
rahulduda laulude õppimisega antud
heliridades, vaid konstrueerida uus või
isegi mitmeid uusi heliridu ning laulda
või mängida kõlasid neis järjest abst-
raktsemates heliridades, saades juht-
nööre alles vahetult enne alustamist;
2) mitte kasutada ainult kivinenud vor-
me, ruute, ringe, kolmnurki, aga ka nen-
de elementide transformatsioone, pide-
vas või katkelises, plahvatuslikus või ta-
jumatult aeglases ajalises järgnevuses;
3) mõlemal juhul mängida visuaalsete
elementide konfiguratsioonide (punk-
tid) või kõladega (lühikesed helid) pii-
savalt suures koguses ning formeerida
sillerdavaid pilvi, muutes statistiliselt
nende iseloomu: tihedust, jaotumist re-
giooniti, kõrvalekalde tüüpi… Ühenda-
da mängus teaduslik doktriin (mate-
maatika, füüsika…) loova ja kunstilise
väljendusega.

Anda niisiis lapsele (või täiskasva-
nule) teoreetilised ja tehnoloogilised
vahendid, mille abil treenida uurija-
vaimu ja loovat abstraktset mõtlemist,
ühendades tunded kunstniku reaalsu-
sega; kujundada terviklikku inimest.
(Xenakis 1976).

Centre de Création Musicale Iannis
Xenakis (CCMIX) / Iannis Xenakise
Muusikaloome Keskus

CEMAMu uurimistulemuste „rahva
sekka viimise” mooduliks kujunes 1985.
aastal loodud UPICi ateljee (Les Ate-
liers UPIC), mille tegevus laienes peda-
googilise ning muusikaloome keskuse
suunas. UPICi ateljeed juhib aastast
1991 ameerika päritolu helilooja Gérard
Pape. Pärast Xenakise surma 2001. aas-
tal leidis Xenakise lesk Fran½oise, et
CEMAMu tegevuse võib lugeda lõppe-
nuks. CEMAMu likvideeruski aastal
2003. Endine Les Atelier UPIC formee-
rus aga uue nime all CCMIX (Centre de
Création Musicale Iannis Xenakis / Ian-
nis Xenakise muusikaloome keskus).
Peale tegelemise teadusliku uurimistöö
ja tarkvaraarendusega on CCMIX ka
oluline loominguline kooslus. Korralda-
takse festivale ning muid loomingulisi
üritusi. Näiteks toimus aprillis 2005

Kuidas see joon võiks kõlada?
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Pariisis MoliÔre’i-nimelises luuleteatris
CCMIXi korraldusel festival „MusiPoe-
Sci”, mille kuus kontserti ühendasid
muusikat, poeesiat ja teadust. Resideeri-
vate heliloojate töökeskkonna kõrval on
CCMIX ka õppekeskus. Korraldatakse
kahte erineva mahuga kursust, kuuaja-
list suvist ning sügisest kevadeni välta-
vat kaheksakuulist kursust. Peale loen-
gute ja seminaride on mõlema koostis-
osaks ka praktiline töö stuudios, milleks
iga osavõtja saab stuudioaega üheksa
tundi nädalas. Kursuse lõpul on ette
nähtud kontsert, mis võtab kokku töö
tulemused (vrd CCMIX 2005). Infot kes-
kuse igapäevase tegevuse kohta leiab
Interneti lehelt www.ccmix.com.
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